

# «...То ли это прошедшей войны!»

*В Сольвычегодском детском доме прошла встреча, посвященная Дню писателя (он отмечался в начале марта) и 70-летию Победы. А соединил эти темы в одну член Союза писателей России В. В. Ноговицын.*

Владимир Валерьевич - автор многочисленных поэтических сборников, есть у него и прозаические произведения, в том числе про войну. В 2005 году издал книгу «Чернобелая война» - воспоминания ветеранов Великой Отечественной войны, рассказы о них (книгу автор подарил библиотеке детдома). А еще он, член поискового клуба, постоянно с товарищами ездит по местам сражений в Ленинградской области, Карелии и других регионах страны.

Благородным и нужным делом заняты они - ищут павших в бою, но не преданных по каким-то причинам земле советских бойцов. Работа поисковиков сопряжена с большими трудностями и опасностью - жить приходится в походных условиях, без элементарных удобств, к тому же, на месте раскопов попадаются неразорвавшиеся снаряды, боеприпасы. И случается, эти находки несут смерть потомкам тех, кто отдал свою жизнь за то, чтобы их дети, внуки и правнуки жили под мирным небом.

Что же заставляет их, разных по возрасту, профессиям, роду занятий, ездить по местам бывших боев, рисковать? Результаты! Ежегодно останки 500-600 советских солдат, найденных поисковиками-северянами, со всеми воинскими почестями хоронят в братских могилах. Поисковики используют любую мелочь (медальоны, остатки амуниции, ложки, мундштуки с инициалами и прочие вещи), чтобы узнать, кто же он, подбитый солдат, вернуть имя павшим героям. Но, к сожалению, многие остаются безымянными.

Как проводятся раскопки, чем пользуются поисковики, и рассказывал гость. Кстати, он награжден медалью за поисковую работу. В этом году с товарищами также отправится под станцию Мга в Ленинградской области, где шли тяжелые бои в ходе обороны и прорыва блокады Ленинграда. Им предстоит вскрыть разрушенный прямым попаданием снаряда или бомбы блиндаж, в котором вполне вероятно могут оказаться останки воинов.

С раскопов Владимир Валерьевич привозит гильзы, детали оружия, боеприпасов, каски и предметы солдатского быта. Эти «сувениры» войны он дарит школьным музеям. И ребятам детского дома привез на память гильзы от немецкого оружия, показал осколки от бомбы, предназначенной для разрушения железобетонных сооружений, части пехотной мины.

Пришедшие на встречу с писателем посмотрели видеофильм об уроженце Метлинской волости Сольвычегодского уезда, майоре Петракове, сражавшемся в Сталинграде. Оттуда он написал свое последнее письмо дочке Миле, вложив в него сорванный взрывом василек. Строки из того треугольника высечены на бетонной плите рядом с установленным в Сталинграде памятником девочке с васильком.

Естественно, не могли собравшиеся опустить писателя, не послушав его стихов. И Владимир Валерьевич прочел несколько творений, посвященных Сольвычегодску. А еще пожелал ребятам заниматься историей родного края. Привел некоторые любопытные факты, свидетельствующих о великих людях, так или иначе связанных с нашим древним городом или бывавшим у нас.

...Вот такая получилась встреча: разносторонняя, познавательная, с уроками патриотизма.